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Abstract
This research is devoted to the study of altru-

ism of preschool children. Its first part involves 
the analysis of literature in this subject. The 
second part presents the empirical research 
in my paper. It involves the methods of the re-

search, the characterization of the examined 
groups and the results. 
In my opinion the most effective method in this 
research is the observation. In my paper I will 
apply that. I’m observating the children in two 
groups in the kindergarten №18, in the town of 
Beregszász (Berehove). I have observed (3–4 
y.o.) and (6–7 y.o.) children and how well they 
meet the criteria of altruism.
I have two hypotheses: the presence of altru-

ism does not depend on the age of children; the 
theories that kids are all selfish and refutable 
(based on the theories and researches which 
have been collected by Zahn-Waxler, C. and 
Radke-Yarrow, M. ). 
Key words: altruism, empathy, kindergarten, 
preschool children, helping, selfishness.

Absztrakt
A tanulmány témája Az altruizmus megjelenése 
óvodáskorú gyermekeknél. Először egy rövid szak-

irodalmi áttekintést mutatok be, melynek segítsé-

gével átláthatóbbá válik az altruizmus fogalma.
Majd a továbbiakban a gyakorlati részt láthatjuk, 
melyben a vizsgálat menetének leírása jelenik 
meg. Ebben taglalom kutatásom módszeré(i)t, a 
vizsgált csoportok jellemzését, valamint a létrejött 
eredményeket. 
A vizsgálat, mely a megfigyelés módszerével va-

lósult meg, a Beregszászi 18. Számú Bölcsőde-
Óvodában történt. Kis- és nagycsoportos gyereke-

ket figyeltem meg, és azt, hogy mennyire felelnek 
meg az altruizmus kritériumainak.
Két hipotézis alakult ki a kutatással kapcsolatosan: 
az altruizmus megléte nem korfüggő; valamint azon 
elméletek, melyek a gyermeket, mint önző lényt em-

lítik, megcáfolhatóak (Zahn-Waxler,C. és Radke-
Yarrow,M: „Az empátiás törődés eredete” című 
kiadványban összegyűjtött kutatások alapján). 
Kulcsszavak: altruizmus, empátia, óvoda, gyere-

kek, segítségnyújtás, önzés.

Az altruizmus fogalma
Az altruizmus szó köznyelvi jelentése önzetlen, jótékony, emberszerető 
tett, vagy ilyen személy, de beszélhetünk altruista szellemről, illetve maga

tartásról is (Pusztai–Gerstner 2006).
Az altruizmus mint tudományos fogalom, először Comte elmondá

sában jelent meg, és a XIX. század elejére tehető. Az olasz altrui (másik) 
szóból ered, melyből már következtethetünk is a jelentésére, hogy mások 
előtérbe helyezése a fontos. Comte úgy vélte, hogy az altruizmus egyenlő 
az önzetlenséggel, valamint ellentétes az egoizmussal. Az altruizmust val
lási fogalomnak tekinti, mégpedig a humanitás vallásaként. Úgy gondolta, 
hogy a pozitív stádiumban a tudomány hatására az önzés helyét az önzetlen 
szeretet, a társadalom iránti odaadás veszi át. Ebben az esetben a másokért 
való élet mint magatartás legfőbb célja nem az egyéni boldogság megta

lálása, hanem az emberiség mint egész iránti érdek nélküli odaadás lesz. 
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Annak érdekében, hogy az altruizmus uralmát előmozdítsa, Comte vallást 
is alapított, ahol az istenséget egy absztrakció, az emberiség helyettesítette 
(Vályi 2009).

Napjainkban sok tudományterület foglalkozik az altruizmus kérdé

sével, mind az embereknél, mind az állatoknál. Sok fogalom jelenik meg, 
melyek keverednek a különböző elméletekben. Altruizmus mint ajándéko

zás, önzetlen segítségnyújtás, proszociális viselkedés, kooperáció. 
Mindenkiben felmerül a kérdés, hogy létezik-e egyáltalán tiszta alt

ruizmus. Hiszen a segítő is jó szándékú viselkedést kap cserébe, vagy más 
pszichés haszonra tesz szert. Piliavin és Charng három típusú altruizmust 
különböztet meg:

 − „hardcore” altruizmust (pl. altruista öngyilkosság)
 − evolúciós altruizmust (pl. vészhelyzetben megfigyelhetı impulzív re

akció)
 − komplex altruizmust (hosszabb távú, rendszeres segítségnyújtás) 
(Piliavin et. al. 1990).
Megalkothatóak az altruizmus kritériumai. Kahana és szerzőtársa 

négy dimenzió mentén hozták létre az altruista cselekedet meghatározóit: a 
motiváció, a költségesség, az önkéntesség és az alternatív cselekvési lehe

tőségek (Midlarsky–Kahana 1994: 14).

1. táblázat. Az altruizmus kritériumai

Kritérium Altruista cselekedet Nem altruista cselekedet

A cselekvő 
motivációi

•	 másokkal való törődés
•	 morális ítélet
•	 altruista értékek
•	 beállítódás szociálisan 

érzékeny viselkedésre

•	 anyagi juttatás
•	 dicséret
•	 társadalmi státusz 

emelkedése

A költségesség 
mértéke

Önfeláldozással jár, a cselekvő
többet veszít, mint amennyit befektet.

A befektetés és a nyereség 
egyensúlyban van, vagy ez 
utóbbi a nagyobb.

Az önkéntesség 
mértéke

Önként, önmagáért hajtja végre a 
segítő.

Szerepelvárásnak vagy más 
külső elvárásnak tesz eleget.

Alternatív 
cselekvések 
lehetőségeinek 
mértéke

Valódi alternatívát jelentő cselekvési 
lehetőségek vannak.

A segítésen kívül nincs más 
lehetőség.
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AZ ALTRUIZMUS MEGJELENÉSE...

Az empátia és eredete
A legújabb kutatások szerint téves az a feltételezés, miszerint a kisgyerme

kek nem képesek mások érzéseit figyelembe venni, önzően, egocentrikusan 
viselkednek. Már a kétévesek rendelkeznek:

 − kognitív kapacitással, hogy értelmezhessék mások testi és lelki álla

potát;
 − érzelmi kapacitással, hogy mások állapotát affektív szinten megéljék;
 − olyan viselkedésrepertoárral, mely megpróbál enyhíteni mások szen

vedésén. (Zahn–Radke 1990; Kulcsár 1999: 71). 
A kötelékteremtés kutatásával kapcsolatban foglalkoztak a gyerme

kek pozitív kapcsolat kialakításával, valamint a másokkal való törődés 
képességének fejlődésével. Az empátia lényegében az a cselekvés, hogy 
teljesen, vagy csaknem teljesen beleéljük magunkat mások helyzetébe. 
Kutatások kimutatták, hogy ez a jelenség megfigyelhető a csecsemő és az 
anya között. Ugyanis, ha az anya szomorú, a gyerek is megérzi, és beleérzi 
magát a helyzetébe, ugyanígy a boldogsággal, dühvel. Azt is megállapítot
ták, hogy az empátia és a szimpátia kapcsolatban vannak. 

Az empátia kutatását éveken át hanyagolták. Először is azért, mert 
a vezető tudományok nem tekintették értékes témának, másodszor pedig 
nem voltak megfelelően kidolgozott módszereik. A korai pszichológiai és 
szociobiológiai elméletek alapján az ember alapvetően önző lény, és az 
empátiás törődés nem valószínű, hogy elsődleges célja az emberiségnek 
(Buda 1980).

A 80-as években két nagyobb kutatás történt ezen a téren. Cialdini 
és munkatársai úgy vélték, hogy minden proszociális viselkedésnek önző, 
egoisztikus gondolatok vannak hátterében. Míg Batson elmélete alapján 
altruisztikus, empátiás aggodalom áll mindezek mögött. (Zahn–Radke 
1990; Kulcsár 1999: 73).

Kisgyermekkori kutatások
Kisgyermekekkel végzett kutatások során megállapították, hogy már az új
szülöttek is reagálnak mások érzéseire. Ezeknek úgynevezett „ragadóssá

ga” már az élet első napjaiban jelen van. (Zahn–Radke 1990; Kulcsár 1999: 
76). A csecsemők már 10 hetes korukban észreveszik a különbséget, ha 
az anyjuk szomorú, boldog vagy dühös. Vannak kutatók, akik arra mutat
nak rá, hogy az anya szülés utáni depressziója milyen negatív izgatottságot 
képez a gyermekben. A második életév körül alakul ki a gyermekekben 
az önfelismerés, valamint a másik elkülönítése önmaguktól. Ugyanettől a 
kortól a gyerekeknél megjelenik a segítségnyújtás, együttműködés dolgaik 
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megosztásának megnyilvánulásában. A szülőkhöz való kötődés megala

pozza a későbbi empátiás kapcsolatokat. Iskoláskor előtt azt is megfigyel
hetjük, hogy proszociális viselkedés jelenik meg mások szenvedésére való 
reagáláskor, de ez ritka. Magyarázat lehet erre az is, hogy a gyerekek úgy 
vélték nem az ő dolguk segíteni, valaki más, hozzáértő majd segítséget 
nyújt (Gulácsy 1993).

Az első proszociális tevékenységformák között jelennek meg például 
az ölelés, a simogatás stb. Ezek többnyire önnyugtatást, valamint a má

sik szenvedésének csökkentését is szolgálják (Kluge n.é.). A gyerekek a 
második életév betöltése után már egyre különbözőbben végeznek segítő 
tevékenységeket, ezek jobban igazodnak a szenvedő igényeihez. Megfi

gyelések szerint a gyerekek igyekeznek segíteni, odaadják, amijük van, és 
verbálisan empátiát fejeznek ki, védik a szenvedőt. Ezeket a magatartás

formákat kísérheti az aggodalmat kifejező arc, valamint a szenvedés meg

értésének próbálása. Az ilyesfajta együttérző tevékenységek elsősorban a 
szülőkre/gondozókra, valamint családtagokra terjednek ki. Idegenekkel 
kapcsolatban csak később jelentkezik. 

Idővel segítő tevékenységeik fokozódnak. Attól függően, hogy ők 
voltak a kár okozói, vagy csak szemtanúi voltak az eseményeknek, meg

próbálják helyrehozni a dolgokat, vagy közbelépni a történéseknek. 
1–3 éves korban egyre kevesebb mértékű distresszt mutatnak, az 

együttérző aggodalom aránya viszont növekszik. Mikor a gyermekek má

sok distresszével találkoznak, sokféleképp reagálhatnak. Mutathatnak meg

lepetést, félelmet, aggodalmat, szomorúságot, de előfordul, hogy annyira 
elragadtatják magukat, hogy egyszerűen visszavonulnak. Előfordul, hogy 
a szenvedést okozó ellen agressziót, dühöt érez a gyermek. A gyerekek 
néha mosollyal reagálnak ezekre a tevékenységekre, de ez több jelentésű is 
lehet (ideges mosoly, a másik szenvedésének élvezete, mosoly a szenvedő 
megnyugtatásának és felvidításának érdekében). Néha a gyerekek elkezdik 
utánozni a szenvedő cselekvéseit. Hoffman motoros mimikrinek nevezte el 
ezt a jelenséget, ezt is empátiás affektusnak tekinti, mely a reflektív sírás 
után jelenik meg (Davis 1999).

Az altruizmus megjelenése óvodáskorú gyermekek körében
A megfigyelés az óvoda kis- és nagycsoportjában történt. A gyerekek is

mertek, így nem feszengtek, nem viselkedtek idegenül, teljesen fel tudtak 
szabadulni. 

A megfigyelést az egészen résztvevő pozícióból végzem. Spontán meg

figyelés történik. Feljegyzéseket a megfigyelés után készítek, nem pedig köz

Csopák Éva
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ben. A nagyon fontos információkat leírom, melyek kihagyása torzíthat, vál
toztathat az eredményeken. Kutatásomra nincs fenyegetéssel, hogy lejegyzés 
hiánya miatt kimaradnak részletek, mert saját környezetemben nyugodtan fel 
tudom jegyezni, ha apró részletekről, fontos információkról van szó.

Megfigyelésemet az alábbi szempontok segítségével végeztem:
• a csoport összetételének megfigyelése
• a gyerekek viselkedése egymással játék közben
• a gyerekek viselkedése egymással foglalkozás közben
• segítenek-e a gyerekek egymásnak?
• segítenek-e a gyerekek az óvónőnek, a dadusnak?
• empatikusak-e a másik fájdalmával, sérelmével kapcsolatban?
• lányok vagy fiúk a segítőkészebbek?
• kis- vagy nagycsoporton segítenek-e többet?
• hajlandóak-e osztozni a többi gyerekkel tulajdonaikon: étel (otthon

ról hozott édességek), játék, ruhanemű, személyes tárgyak (saját ka

nál, tányér, párna, bögre stb)?
• a lányok azonos vagy ellenkező neműeknek segítenek-e többet?
• a fiúk azonos vagy ellenkező neműeknek segítenek-e többet?

A vizsgálat eredményei az alábbiakban kerülnek közlésre: 
Kiscsoport

• A csoport összetételének megfigyelése – Lányok és fiúk vegyesen 
játszanak, s bár több a fiú, ez nem hagy nyomot a lányokon, egyálta

lán nem érzik magukat elnyomva. Feltalálják magukat, szívesen ját
szanak a fiúkkal. A fiúk látszólag nem örülnek annyira, hogy a lányok 
is velük akarnak játszani, de legtöbbször engednek nekik, s együtt 
játszanak tovább. A hangulat nyugodt, kellemes. Néhány apró súrló

dás alakul csak ki a gyerekek között, de ez gyorsan átléphető.
• A gyerekek viselkedése egymással játék közben – Legtöbbször ba

rátságosan, nyugodtan játszanak, ám gyakran megfigyelhető, hogy 
ha egy másik gyerek el szeretné venni tőlük azt a játékot, amivel 
éppen játszanak, vagy azelőtt játszottak, csak letették, komoly önzési 
problémák lépnek fel. Ennek magyarázata lehet az is, hogy nemrég 
járnak óvodába, s még nincsenek hozzászokva, hogy nem minden az 
övék, ám lehet mindez nevelési probléma, illetve sajátosság is. Vagy

is, hogy a szülők nem arra nevelik a gyerekeket, hogy megosszák 
másokkal a játékokat, s nem minden az övék, hanem inkább figyel
men kívül hagyják ezt, s abban reménykednek, hogy idővel kinövik 
ezeket a magatartásformákat. 

AZ ALTRUIZMUS MEGJELENÉSE...
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• A gyerekek viselkedése egymással foglalkozás közben – Foglalkozás 
közben a gyerekek sokkal visszafogottabbak. Azonban ha valame

lyik gyerek elkezd hangoskodni, többségük utánozni kezdi. Vannak 
olyan gyerekek, akik ilyen helyzetekben nem a többiek után mennek, 
hanem elkezdik csitítgatni, rendre inteni őket. A gyerekek egymástól 
jobban elfogadják a kritikát, s legtöbbször, egy kis segítséggel, így 
érhető el a leghatásosabban az, hogy csend legyen a csoporban. A 
gyerekek hatnak tehát egymásra, mind a jó, mind sajnos a rossz cse

lekedeteket illetően is. 
• Segítenek-e a gyerekek egymásnak? – A gyerekek a legtöbb hely

zetben nagyon segítőkészek társaikkal szemben. Ha látják, hogy egy 
társuk gondban van, azonnal segítségükre sietnek, s amit tudnak, azt 
megtesznek. Ha nem képesek arra, hogy önállóan segítséget nyújtsa

nak, akkor az óvónő segítségét kérik, s a „helyszínre” hívják. Bajba 
jutáskor, elakadáskor, bármilyen helyzetben segítenek a másiknak. 

• Segítenek-e a gyerekek az óvónőnek, dadusnak? – Ha az előbb azt 
mondtuk, hogy legtöbb helyzetben segítenek egymásnak a gyerekek, 
akkor itt azt kell mondanunk, hogy az óvónőnek, valamint a dadus

nak mindig hajlandóak segíteni, felszólítás nélkül. Hogy mindez a 
megfelelési vágynak köszönhető-e vagy a nevelésnek, az egy másik 
kutatás nagy kérdése lesz, de mindenesetre az biztos, hogy ezen a 
téren a gyerekek nagyon jól teljesítettek. Segítettek az óvónőnek a 
foglalkozáshoz való előkészületekben, kellékek készítésében, a mun

kák kitételében; segítettek a dadusnak az étkezések előtt a tányérok, 
bögrék, kanalak előkészítésében, valamint az étkezések utáni össze

pakolásokban is. Egyszóval szívesen vettek részt bárminemű ilyen 
jellegű cselekvésben. 

• Empatikusak-e a másik fájdalmával, sérelmével kapcsolatban? – Itt 
megoszlottak a gyerekek reakciói. Vannak gyerekek, akik egyszerű

en figyelmen kívül hagyják a másik sérelmét, esetleg fájdalmát. Ám 
vannak, akik nagyon empatikusak. Azonnal segíteni szeretnének, de 
legalábbis nagymértékben átérzik a másik gondját. Ez nemtől füg

getlen különbség, ugyanis fiúk is, és lányok is viselkedtek nagyon 
empatikusan, és mindkét nem tagjai között voltak olyanok, akik fi

gyelmen kívül hagyták ezeket a történéseket. Azt azonban meg kell 
állapítanunk, hogy a lányoknál nagyobb mértékben jelentek meg 
az empatikus viselkedés jelei, mint ahogy azt Zahn-Waxler,C. és 
Radke-Yarrow,M. Az empátiás törődés eredete című munkájában 

Csopák Éva
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olvashattuk. Szintén ebben a műben olvashattunk arról is, hogy 3 
éves kor után (tehát éppen a vizsgált korcsoportban) egyre inkább 
kezdenek odafigyelni mások érzelmeire, és reagálni azokra; növek

szik az együttérző aggodalom aránya. Olvashattuk, hogy a gyerekek 
sokféleképpen reagálhatnak, mikor egy másik distresszével találkoz

nak (meglepetés, félelem, aggodalom, szomorúság, visszavonulás). 
A megfigyelt csoporton belül is tanúja lehettem sokféle reakciónak. 
Ha a gyerekek önmaguk okozták a másik sérelmét, akkor gyakran 
ők maguk is reflektív sírást mutattak (Hoffmann: motoros mimikri), 
hogy elkerüljék a bajt. Ám volt, hogy azonnali vigasztalásba kezdtek, 
vagy a félelem jelei jelentek meg rajtuk, hiszen nem tudták, hogy mi
lyen következményekkel fog járni cselekedetük. Amikor csak szem

tanúi voltak mások szenvedésének, akkor a vigasztalás esete fordult 
elő leggyakrabban az empatikusabb gyerekek körében. Akik eddig 
figyelmen kívül hagyták a történéseket, a további ilyen helyzetekben 
sem változott magatartásuk. 

• Lányok vagy fiúk a segítőkészebbek? – Az empátiával kapcsolatban 
azt mondtuk, hogy igazolódni látszott az az állítás, hogy a lányok 
empatikusabbak. Ha továbbvisszük ezt a gondolatmenetet, Batson 
empátiaaltruizmus-elméletét is szemügyre kell vennünk, aki azt ál
lította (ezt laboratóriumi kutatások útján be is bizonyították; bár a 
mindennapokban még nem nyert bizonyságot teljes mértékben), 
hogy azok, akik empatikusabbak, nagyobb valószínűséggel végez

nek altruista cselekedeteket. Ebből a következtetésből az jönne ki, 
hogy a lányok altruisztikusabbak, mint a fiúk. Jobban belegondolva, 
s megnézve az eddigi eredményeket, van ennek némi igazságalapja, 
ám sok olyan tény is van, mely megcáfolja ezeket a tényeket. Hiszen 
a fiúk is segítőkészek, s szívesen segítenek. Azt az elvemet, hogy az 
altruizmus nem nem függő, még most is fent tartom. 

• Hajlandóak-e osztozni a többi gyerekkel tulajdonaikon: étel (ott
honról hozott édességek), játék, ruhanemű, személyes tárgyak (sa

ját kanál, tányér, párna, bögre stb)? – Ebben az esetben a legtöbb 
kiscsoportos gyerek reakciója egyforma volt: otthonról hozott, saját 
tárgyaikat nem szeretik megosztani a többi gyerekkel. Önmaguktól 
szinte soha nem adták oda a másik gyereknek, vagy csak nagyon 
ritkán. Óvónői beavatkozással, kéréssel már többen, de voltak, akik 
még így is visszakoztak. Leginkább a pohár, tányér, kanál, párna 
megosztását tagadták meg.

AZ ALTRUIZMUS MEGJELENÉSE...
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• A lányok azonos vagy ellenkező neműeknek segítenek-e többet? – A 
lányok ugyanolyan szívesen segítenek mind az azonos neműeknek, 
mind az ellenkező neműeknek. Ebből is látszik, hogy kevésbé gon

dolkodnak azon, hogy kin segítenek, ha szükség van, bármikor bárki 
segítségére szívesen sietnek.

• A fiúk azonos vagy ellenkező neműeknek segítenek-e többet? – A 
fiúknál ez már nem pont így működik, legalábbis megfigyeléseim 
alapján. A fiúk szívesebben segítenek az azonos neműeknek, mely 
nyilván életkor függő, hiszen nagyobb korukban inkább az azonos 
neműeknek segítenek, illetve nagymértékben nyújtanak segítséget az 
ellenkező neműeknek is, óvodás korban, kiscsoportban ez még nincs 
hatással a gyerekekre. 
Nagycsoport

• A csoport összetételének megfigyelése – Lányok és fiúk itt is vegye

sen játszanak, ám itt már megfigyelhető a különválás bizonyos típusú 
játékokban. A szerepjátékokban például legtöbbször külön játszanak. 
A lányok boltosat, anyukásat, főzőcskézést stb. Míg a fiúk itt már 
sokkal inkább autóversenyzőset, katonásat, illetve ehhez hasonlóakat 
játszanak. A lányok itt is kevesebben vannak. Szívesen játszanak a 
fiúkkal, de inkább csak a mozgásos játékokban. A hangulat nyugodt, 
kellemes. A játékok megosztásán itt már nincsenek olyan nagy viták, 
mint a kicsiknél, így emiatt kevesebb gond van. A nyelvi különb

ségeket már könnyebben átlépik, hiszen sok mindent megtanultak 
egymástól. Sokkal több mozgásteret igényelnek, s kötött játékokkal 
nehezebb lefoglalni őket. 

• A gyerekek viselkedése egymással játék közben – A gyerekek játék 
közben önfeledten, nyugodtan viselkednek. Egymásnak segítenek, 
főleg játszótársaiknak. A többiekről nemigen vesznek tudomást, csak 
akkor, ha azok megzavarják őket. Konfliktushelyzet ebben az esetben 
alakulhat ki, de ez az óvónő segítségével könnyen kezelhető, elfojtható. 

• A gyerekek viselkedése egymással foglalkozás közben – A gyerekek 
itt is sokkal nyugodtabbak foglalkozás közben, ám az óvónő kérdé

seire sokkal aktívabban válaszolnak, reagálnak. Aktívabban vesznek 
részt a foglalkozásokban. Ritkábbak azok az esetek, amikor valaki 
bekiabál, elkezd foglalkozás közben hangoskodni, vagy elterelődik a 
figyelme, s ha ez elő is fordul, a többiek csak a legcsekélyebb eséllyel 
utánozzák őt. Nagycsoporton már inkább a versengés kezd kialakulni 
foglalkozások közben. Vagyis, hogy ki válaszol több kérdésére az 
óvónőnek, s kit dicsérnek meg leginkább.
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• Segítenek-e a gyerekek egymásnak? – Hasonlóképp a kiscsopor
tosokhoz, itt sincs sok különbség. A gyerekek szívesen segítenek 
egymásnak (legalábbis legtöbb esetben). Megfigyeléseim alapján 
azonban azt az észrevételt tettem, hogy a kicsik segítőkészebbek egy

mással, mint a nagyobb társaik. 
• Segítenek-e a gyerekek az óvónőnek, dadusnak? – Az óvónőnek vagy 

dadának való segítés esetében azonban nagyon jól állnak a nagycso

portosok is. Hogy mindez azért van-e, mert meg akarnak felelni az 
elvárásoknak, vagy valóban jóindulatból, hátsó szándék nélkül teszik 
ezt, válasz nélkül maradt. 

• Empatikusak-e a másik fájdalmával, sérelmével kapcsolatban? – 
Meglepő eredményeknek lehettem tanúi ebben a kérdésben. Ugyanis 
úgy gondoltam, hogy a kiscsoporthoz hasonlóan nem lesznek nemi 
különbségek az empátia kérdésében. Ez a feltevés azonban tévesnek 
bizonyult. Nagycsoporton a lányok sokkal empatikusabbnak bizo

nyultak. Fiúknál igen ritka esetben volt megfigyelhető az, hogy be

leéljék magukat társuk helyzetébe. Reakcióik csak akkor volt megfi

gyelhető, ha ők okozták a problémát, ők okoztak fájdalmat társuknak. 
S ez a reakció is legtöbbször agresszióba vagy reflektív sírásba ment 
át. Megbánás, szomorúság és vigasztalás a fiúknál a legcsekélyebb 
mértékben jelent csupán meg. 

• Lányok vagy fiúk a segítőkészebbek? – Az előző megfigyelési pont
ból kiindulva is, valamint a megfigyelés alapján, a nagycsoporton 
a lányok sokkal segítőkészebbek voltak, mint a fiúk. Hogy mindez 
nevelésbeli hiba-e, további kutatásokat igényelne. 

• Hajlandóak-e osztozni a többi gyerekkel tulajdonaikon: étel (otthon

ról hozott édességek), játék, ruhanemű, személyes tárgyak (saját ka

nál, tányér, párna, bögre stb)? – Itt azonban már az értelmi fejlődést, 
valamint magasabb szintű szociális beilleszkedést figyelhetünk meg. 
Amikor a gyermek már nem csak önmagára gondol, nem úgy tudato

sulnak benne a tárgyak, hogy mindent ő birtokol, így saját játékait, tu

lajdonait is könnyebben megosztja társaival. Ez nem minden gyerekre 
igaz, de többségükre igen. Csak a hozzájuk nagyon közel álló tárgyak

tól nem tudnak vagy nem akarnak megszabadulni, megosztani őket.
• A lányok azonos vagy ellenkező neműeknek segítenek-e többet? – 

A lányok segítéshez való hozzáállása nagycsoporton sem változott. 
Ugyanolyan szívesen segítenek mind az azonos neműeknek, mind az 
ellenkező neműeknek.
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• A fiúk azonos vagy ellenkező neműeknek segítenek-e többet? – Némi 
nemű változás már végbement a fiúk körében, hiszen egyre inkább 
kezdenek segítséget nyújtani a lányoknak is. Míg kiscsoporton ezek 
a jellemzők még nem voltak megfigyelhetők, nagycsoporton már ki
alakulóban vannak. 

Összefoglalás
Megfigyeléseim alapján tehát kijelenthetjük azt, hogy a gyermekek az óvo

dai csoportokban többnyire segítőkészek és empatikusak. Azt az állítást 
tehát, hogy a gyermekek mindenképpen önző és egoista lények, megcáfol
hatónak tartom. 

Nem állíthatom biztosra, hogy tiszta altruizmusról beszélhetünk a 
vizsgált területen belül, de azt mindenképp figyelembe kell vennünk, hogy 
vannak olyan esetek, amikor a gyermekek nem csak önmagukra gondol
nak, nem saját magukat helyezik előtérbe. 

Jómagam a gyermeket tiszta léleknek tartom, és látom bennük a gyer
meki jóságot, melyet másokra is kivetítenek, ha az szükséges, s segítenek 
azoknak, akikről úgy gondolják, megérdemlik és szükségük van rá. 
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